

# 工人在线

## 广东“工人在线”第十五场在线交流活动关注节后就业

# “工会就业援助月”启动 探索开辟网络招聘平台

### 互动嘉宾:

- 黄业斌 省人大常委会副主任、省总工会主席
- 杨敏 省总工会副主席
- 葛国兴 省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长
- 钟志强 广州市总工会生活保障部部长
- 袁谦 欧司朗(中国)照明有限公司人力资源总监
- 江点序 广东君厚(萝岗)律师事务所律师、省工会律师团成员

### 点评嘉宾:

- 万向东 中山大学社会学与人类学学院副教授,社会学与社工专业硕士生导师,中大劳工研究与服务中心主任,广东省社会工作师联合会督导委员会副主任



广东“工人在线”第十五场交流活动现场

鄒建新/摄

本报讯 (记者王艳 许接英)“希望在广东打工的农民工朋友,早一点回来,也欢迎准备来广东找工作的农民工朋友们,找到一份好工作。”在2月28日下午举行的广东“工人在线”第十五场在线交流活动中,黄业斌亲切问候在粤工作的千万农民工。本场在线交流活动的主题为“倾听工人心声,关注节后就业”,各位嘉宾就节后找工、企业用工以及如何维权等广大职工关注的热点问题,与网友展开在线交流。

黄业斌首先向各位工友问好,感谢他们在过去一年里对广东经济社会发展所作出的贡献,并祝大家在新的一年里工作顺利、身体健康。“希望在广东打工的农民工朋友,早一点回到广东,回到原来的企业、回到原来的岗位打工,好好珍惜这份就业的机会。也欢迎准备来广东找工作的农民工朋友们,找到一份工作、找到一份好工作。”

黄业斌表示,除了给农民工朋友提供就业信息和就业政策服务,工会还将与人社厅密切合作,单独或者联合举办若干场招聘会。

按照省人社厅相关统计和预测,节前返回外省过年的外来务工人员总数大概有1027万人,节后预计返回广东的总人数是当时回去人数的92%左右。

据了解,历时一个月的“工会就业援助月”活动于3月1日启动,将以农民工、下岗失业工人、化解过剩企业职工、高校毕业生等为服务重点,为广大用工搭建平台。此外,今年还有一个新做法,探索开辟网络招聘平台,实现线上线下同步开展招聘活动,帮助求职者与企业实现供需衔接。

### 节后就业工会要做好“三件事”

主持人:省总工会为了更好地服务、帮助各位工友求职、企业招工难等方面

问题的解决做了哪些工作?

黄业斌:春节过后,省总工会要做三件事:第一,了解企业有多少岗位需要招人,还有多少新的就业岗位,并把这个数字统计出来;第二,帮助工人朋友、农民工朋友找工作,尤其是新来广东找工作的农民工,为他们提供动态就业信息;第三,指导企业规范用工,企业招工一定要依法依规,该签合同的签合同,把条件谈好,有一个法律依据。

除了给农民工朋友提供就业信息和就业政策服务,工会还将与人社厅密切合作,单独或者联合举办若干场招聘会。欢迎和邀请广大外来工朋友关注“工人在线”,关注省总工会网站,关注省人社厅网站。我们的目标只有一个——帮助农民工朋友找到工作,也帮助企业招到工。

### 广东总体用工市场平稳可控

网友:听传闻说今年广东工厂不缺人,特别是东莞,很多大型企业都倒闭了,怕找不到工作。

葛国兴:按照统计和监测,节前返回外省过年的员工总数大概有1027万人,与去年春节返乡人数基本持平,根据我们的预测,以及节前做的问卷调查等,预计节后返回广东的总人数是当时回去人数的92%左右,这里面有85%左右返回原来的就业岗位,大概有7%会寻找新的就业岗位,就是要转岗,加上新入粤的一部分人,预计返回广东的总数节后将达到970万人。根据这样的数据判断,春节后广东的总体用工市场应该还是比较平稳的。

但是今年还有一些新情况:一是今年返粤上岗的情况,返工人员总体推迟了两到三天,比如970万人里面已经回来了350万左右,预计在元宵节后大部分会返回,元宵节半个月以后,将近3月底的

时候,970万人基本上会回到广东。由于回来时间推迟,而一些企业已经开工,这样就会出现短期内有一个用工缺口,我们预计在60万人到80万人之间。与以往两三年比缺口收窄了20万人左右,所以整体用工是平稳可控的。二是广东经济发展转型升级后用工发生一些变化,确实有些企业因生产成本提高或转型升级压力转移了,或者少数企业出现撤资,但是从我们掌握的情况来看,并没有大规模的企业撤资倒闭。

在广东服务多年的员工对广东有感情,广东也在不断地调整最低工资标准,不断地改善用工环境,创造用工文化,所以广东还是很有吸引力的,广东还是就业和创业的一片热土。

### “工会就业援助月”启动

主持人:我记得广东工会一直以来高度重视促进就业和再就业工作,去年2月20日“工人在线”专门举办了一场在线访谈关注和保障就业,而且第二天就启动了全省工会的就业援助月活动。今年是否继续?有没有一些新举措?

杨敏:从2011年起,每年春节后,大概在年初十左右,省总工会就会启动全省工会就业援助月活动,明天(3月1日)“工会就业援助月”活动启动,时间一个月,以农民工、下岗失业工人、化解过剩企业职工、高校毕业生等为求职重点,为广大用工搭建平台。大力宣传国家就业优先政策,举办求职招聘活动,组织专场招聘。

今年还有一个新做法,探索开辟网络招聘平台,实现线上线下同步开展招聘活动,帮助求职者与企业实现供需衔接。同时,开展劳务对接,督促国内劳务输出地工会和输入地工会组织开展劳务对接活动,开展技能培训,提升劳动力的就业能力,加大工会扶持创业力度,扶持

### 黄业斌总结

希望企业能够在新的一年里发展中发展得更好,为社会提供更多就业岗位;希望企业在招工中依法依规办事,招工过程中签好用工合同,关爱员工,营造优秀的企业文化,吸引广大外来务工人员到企业去工作;希望各级工会尽职尽责,帮助农民工找到一份工作,帮助转岗员工再就业,与政府和企业一起,共同破解招工难、找工难的问题。

### 万向东点评

在政府主要责任承担之下,全体动员,我相信劳资工作会做得更好,同时全省的就业环境会得到更好地改善,企业的社会效益也会有很好的促进。

有创业能力和创业意愿的劳动力通过创业实现就业。

省总工会今年还将继续开展“春风”行动,并且已经在春节前开始实施,服务春节前后农村进城务工人员就业创业需求和用人单位的用工需要。全省各级工会职工服务中心和人社部门也实现了招聘信息共享,扩大信息来源,更方便职工找工作。